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Se f a r e t e ques ta giust iz ia in mezzo al pro-
l e t a r i a to dei campi , se la f a r e t e serena-
mente , lasc iando che ur l ino lor signori , i 
qual i f a n n o ancora della guer ra u n a losca 
speculazione, s t a t e cer t i che il p ro le ta -
r ia to della provinc ia di Treviso, il prole-
t a r i a t o di t u t t e le t e r r e l ibera te , g u a r d e r à 
a voi con più rag ionevole ca lma, e più fi-
d e n t e marce rà verso a l t re conquis te . 

Che si sogna forse dalle classi agricole 
d ' I t a l i a , che i con t ad in i r i to rn ino indie-
t ro ? Che r i t o rn ino quelli che erano p r i m a 
della gue r r a ! Ma non sen tono esse che è 
t u t t a m u t a t a l ' a n i m a del con tad ino , ma 
n o n sen tono che ques to figlio dei campi si 
è l eva to finalmente in p iedi av ido di luce 
e di d i r i t t o ? 

E chi ha acceso le speranze di ques t i 
con tad in i siete s t a t i voi. s ignori della bor-
ghesia, s ie te s t a t i voi ; pe rchè qui in que-
sto P a r l a m e n t o più vol te si l eva rono degli 
uomin i che vo levano la guer ra e che della 
gue r r a e rano esponent i , a pa r la re così in 
f a v o r e dei con tad in i . Quando la guer ra sa rà 
finita noi d o b b i a m o r icordarc i di ques t i e-
roici figli che espongono il loro p e t t o pe rchè 
la P a t r i a sia sa lva lungo il P iave! E b b e n e , 
oggi è t e m p o di paga re la cambia le , oggi è 
t e m p o di r i nunz i a r e al vos t ro egoismo di 
classe per un egoismo super io re alla vo-
s t ra s tessa classe. P e r c h è a l t r i m e n t i sap-
p ia t e che la concil iazione, alla quale ac-
cennava il collega che ha p a r l a t o p r i m a 
di me, sa rà imposs ibi le . Del res to noi non 
per n i en te vi d ic iamo ques to : anche quan-
do n e l l ' a m b i t o della legge a v r e t e f a t t o giu-
st izia, non des i s te remo egua lmen te dal-
la n o s t r a b a t t a g l i a , pe rchè noi p e n s i a m o 
che la nos t r a opera per l ' o rgan izzaz ione 
di classe, per la l o t t a di classe, è opera san-
t a e civile di difesa di t u t t o il p r o l e t a r i a t o 
i t a l i ano . Vogl iamo giungere fino in fondo , 
fino a u n a n u o v a f o r m a di c iv i l tà . P a t é 
che ques ta b a t t a g l i a noi poss iamo com-
b a t t e r l a colle a r m i s a n t e della c ivi l tà , f a t e 
che la l o t t a di classe non d iven t i gue r ra e 
ferocia civile, e al lora p o t r e t e dire che p u r 
d i fendendo i vos t r i in te ress i e i vos t r i pri-
vilegi siete più degni del t e m p o che vi-
v i a m o ! ( A p p r o v a z i o n i — Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Mast ino il quale ha p r e s e n t a t o 
il seguente o rd ine del g iorno : 

« La Camera a p p r o v a il disegno di leg-
ge sulla revis ione dei canoni di a f f i t to di 
fond i rus t i c i anche a solo pascolo ». 

M A S T I N O . Io ho p r e s e n t a t o un o rd ine 
del giorno che non dub i to debba t r o v a r e 

accogl imento sia da p a r t e del l 'egregio 
re la to re come da p a r t e de l l 'onorevole mi-
n i s t ro . 

La regione alla quale a p p a r t e n g o , 
lo devo dire subi to dopo le accese e appas -
s iona te paro le del collega Tonello, non può 
essere col locata nel quad ro di cui egli ha 
f a t t o u n a descrizione v iv iss ima ; è u n a 
regione, t r oppo misera pe rchè possa ave re 
delle l o t t e a p p a s s i o n a t e di classe qua le p u ò 
aver le t u t t a la cen t ra le e la s e t t e n t r i o n a l e 
regione i t a l i ana , è u n a regione che, pe r 
deficienze finanziarie e economiche , o 
per scarsezza di dens i t à di popolaz ione , o 
per la ma la r i a che l 'affl igge da secoli, ha 
bisogno di speciali cons ideraz ioni , e an-
che nella discussione della p r e s e n t e pro-
pos ta di legge è necessar io che io mi rife-
risca a cr i ter i e cons ideraz ioni special i . 

Devo dire subi to , e lo dico a l to al mi-
n is t ro de l l ' ag r ico l tu ra come nei r i g u a r d i e 
nei r a p p o r t i della Sa rdegna pochiss imo o 
nul la si è f a t t o per l ' ag r i co l tu ra , se non si 
voglia e c c e t t u a r e e devo fa r lo a t i to lo 
d 'onore , il per iodo del Minis tero Cavaso la . 
È u n a regione per la quale spec i a lmen te il 
Ministero de l l ' ag r ico l tu ra d o v r e b b e a v e r e 
uno speciale amore , in q u a n t o si qua l i -
fica spec ia lmente come regione agr icola , 
ma verso la qua le però il Minis tero del-
l ' ag r i co l tu ra non ha c r edu to di dove re al-
t r i m e n t i i n t e r v e n i r e se non p r e p a r a n d o il 
p roge t t o per le c a t t e d r a a m b u l a n t i di agr i -
co l tura che non p o t r e m o a p p r o v a r e . 

Per ques ta regione non d o b b i a m o ri-
t enere possibil i quei c o n t r a s t i v io len t i 
di classe cui accenna rono gli o ra to r i di 
p a r t e social is ta , sicché io sos t enendo l ' a p -
p rovaz ione della p r o p o s t a di legge in di-
scussione non faccio opera f avorevo le alla 
classe dei p rop r i e t a r i , poiché non esiste 
nel povero a m b i e n t e nos t ro il p r o p r i e t a r i o 
e n o r m e m e n t e ricco, e se qua lcuno esiste solo 
oggi come f e n o m e n o del dopo guer ra , io 
non credo, dicevo, di f a r e opera di p ro t e -
zione dei p rop r i e t a r i , ma opera di g ius t i -
zia, nel senso che l ' a t t u a l e p r o p o s t a di 
legge per l ' a u m e n t o del canone dei fitti 
ag ra r i in Sa rdegna o t t e r r e b b e l ' e f f e t t o p r a -
t ico di imped i r e che alla classe dei piccol i 
e medi p r o p r i e t a r i si sos t i tu i sca u n a 
classe di p r o p r i e t a r i nuovi . Po i sos tengo 
spec ia lmen te questo , col mio o rd ine del 
giorno, che anche la Sa rdegna d e b b a es-
ser cons ide ra ta come le a l t r e regioni i t a -
l i ane : mi spiego. I p r eceden t i dec re t i e le 
p receden t i disposizioni leg is la t ive che ab-
b iamo a v u t e in ma te r i a di c o n t r a t t i ag ra r i 


